

учрежденията и предприятията са предприятия за обществено хранене. По представителни наблюдения повече от  $4/5$  от оборота на столовете е оборот, реализиран от продажбата на собствена (кухиенска) продукция, и по-малко от  $1/5$  е оборот от продажбата на готови стоки, които не претърпяват почти никаква термична и студена обработка. Следователно столовете са предприятия от сферата на материалното производство, а заетият в тях труд създава обществен продукт и чиста продукция. За изчисляването на чистата продукция в столовете се предлага да се използва общоприетата схема за изчисляване чистата продукция в търговията и общественото хранене, т. е. от сумата на отстъпките и надценките се приспадат материалните разходи. За да се избегне трудността, която се създава от особеностите на ценообразуването в столовете, необходимо е да се изградят разчетни цени. Тези цени трябва да съдържат: цена на едро за суровините, отстъпката на дребно и надценка, съответстваща на категорията на столовете като предприятия за обществено хранене, а именно III-та категория.

Изказаха се обаче и някои опасения. Например, постави се въпросът: няма ли по този начин да се намалява чистата продукция за производствените предприятия, тъй като в себестойността и респективно в материалните разходи са включени и режийните разноси за столовете, и ако в търговията се изчислява чиста продукция и от столовете, ще се получи повторно спадане на режийните разноси. Същият въпрос се отнася и до учрежденските столове. Техните разходи са включени в учрежденските разходи и оттам ще отидат като потребление. По този начин във фонд потребление ще влезе стокооборот като разход на бюджетните учреждения. Ако се приеме предлаганият начин за изчисление, трябва да се намалява фонд потребление с разноските за тези столове. Предложи се също така вместо да се използва методът на разчетните цени за изчисляване на чистата продукция в столовете, при което няма да се изчисли реална чиста продукция, тъй като ще се получи някаква надбавка, която не е платена от населението, да се вземат пред вид режийните разноси и те да се разпределят на материални разходи и чиста продукция. Счита се, че по този начин ще се изчисли по-реална чиста продукция.

\*

Както е известно, общото преброяване на населението на 1.XII. 1956 г. бе комбинирано с преброяване на жилищния фонд в страната, при което в градовете бяха наблюдавани между другото броят на обитаемите и необитаеми жилищни стаи в сграда и съответната жилищна площ в квадратни метри, а в селата — само броят на обитаемите и необитаеми жилищни стаи. Предвидено бе средният размер на стая в селата да се обхване в последствие чрез специално репрезентативно наблюдение. Задачите на репрезентативното наблюдение са следните:

1. Да събере достатъчно точни данни за средния размер (в кв. м.) на обитаема стая в селата и

2. Данните да бъдат диференцирани по окръзи.